



交通部
運輸研究所



國立
臺灣海洋大學

請立即發佈

新聞稿 110.12.17

新聞聯絡人：陳其華組長、張玉君教授

電話：手機號碼 0933-815096、02-24622192#7042

傳真：02-25450431

e-mail：andy@iot.gov.tw、ycchang.ntou@gmail.com

網址：www.iot.gov.tw

疫情時代的北區區域公共運輸 趨勢觀察、振興與發展

為協助推動區域交通治理及對區域公共運輸發展的長期擘劃，交通部運輸研究所（以下簡稱運研所）與北區區域運輸發展研究中心（國立臺灣海洋大學）於110年12月17日（五）共同辦理「北區區域交通首長論壇—危機中的轉機—疫情時代的北區區域公共運輸趨勢觀察、振興與發展」，希望透過北區區域運輸發展研究中心對臺北、新北、基隆、宜蘭、金門及連江等地之長期觀察及跨域公共運輸發展方向，與臺北市、新北市、基隆市、宜蘭縣、金門縣及連江縣政府負責公共運輸發展之交通首長，共同集思廣益及經驗分享，針對公共運輸跨域合作相關課題，提出建議解決方向，同時對於北區區域公共運輸發展趨勢及疫情後如何振興大眾運輸提出前瞻創新想法，達到中央與地方雙向溝通交流之目的及促成地區跨域合作機會。

本次交通首長論壇首先由北區區域中心（國立臺灣海洋大學），配合對於交通大數據及地方政府政策趨勢的觀察結果，分別就「北區區域公共運輸課題分析與未來發展」及「疫情後如何振興大眾運輸」兩大議題進行專題報告，第一個專題將分享中心透過觀察多年期北區區域內地方政府政策、公共運輸服務涵蓋範圍、公共運輸運具運量等資料，歸納出臺北市、新北市、基隆市、宜蘭縣、金門縣及連江縣公共運輸服務特性與課題，並就未來發展方向提出策略建議，以及對於

跨域合作投入偏遠地區公共運輸服務方式提出建議；第二個專題則就北區區域內地方政府在新冠肺炎疫情後如何振興大眾運輸，進一步對國內公共運輸受疫情衝擊情形、目前因應疫情推動的改善作為、國外改善經驗等課題提出觀察及建議，包含對於客運在偏遠地區配合提供載貨服務，增加服務範圍及收入，以及融合交通服務及觀光資源的振興方式提出建議。綜合座談，邀請新北市政府交通局鍾鳴時局長、臺北市公共運輸處常華珍處長、基隆市政府交通處蘇先知處長、宜蘭縣政府交通處李欣立副處長、連江縣公共汽車管理處盧進發處長、國家發展委員會張朝能主任秘書、業界相關代表及學者專家進行意見及經驗分享交流。

交通部輔導成立各區區域運輸發展研究中心之目的在於將政府資源結合學研能量，進行區域人才培訓，並協助地方政府及公路公共運輸產業之服務升級，尤其以「區域性（跨縣市）」、「連結政策」及「跨域整合」為執行重點，以促成跨領域、跨區域或跨部會之合作機會，使各區域公共運輸資源有效整合，並建立中央與地方政府友善夥伴關係，帶動各區域公共運輸永續發展。



國立金門大學觀光管理學系蔡宗憲教授(左起)、宜蘭縣政府交通處李欣立副處長、北區區域運輸發展研究中心協同主持人游明敏教授、基隆市政府交通處蘇先知處長、臺北市公共運輸處常華珍處長、交通部運輸研究所陳天賜副所長、國家發展委員會張朝能主任秘書、北區區域運輸發展研究中心計畫主持人張玉君教授、交通部臺灣鐵路管理局馮輝昇副局長、新北市政府交通局鍾鳴時局長、連江縣公共汽車管理處盧進發處長、交通部運輸研究所陳其華組長



北區區域公共運輸各界專家及代表討論情形



北區區域運輸發展研究中心專題報告情形